סד"פ כללי:

1. שלב א' – העיקרון הטריטוריאלי – ס' 2 לפקודה:
1. הסבר: החיוב במס הא רק על הכנסה בעלת זיקה טריטוריאלית למדינת ישראל
2. סטטוס – לשון הסעיף: הכנסה שהופקה / נצמחה / נתקבלה בישראל תחויב במס
3. כלומר -  חיוב במס מתקיים כאשר:
1) מקור ההכנסה הופק בישראל: ללא קשר לאזרחות / מקום מושבו של הנישום (גם חברת כרייה מארה"ב שכל העובדים בה הם תושבי חוץ אך פועלת בישראל) 
2) מקור המס אינו בישראל, אך הוא התקבל בישראל: 
1) המבחן הוא היכן הסתיים תהליך קבלת ההכנסה: (פס"ד רוזן)
1. אם כל תהליך קבלת ההכנסה הסתיים בחו"ל (השתמש ברוב ההכנסה למחייה בחו"ל) וייתרת הכסף הועברה לארץ – התשלום שהתקבל בארץ אינו הכנסה אלא העברת הון / חסכון ויהיה פטור ממס הכנסה.
2. אם תהליך קבלת ההכנסה הסתים בארץ (צייר שמכר תמונות בחו"ל וחזר לארץ) – ההכנסה  = הכנסה שהתקבלה בישראל = ההכנסה חייבת במס
2) אם ההכנסה צמחה בחו"ל והתקבלה בישראל – הקלות: 
1. סיבת ההקלות: נוצר מצב של חוסר שוויון בו הכנסות שלא נוצרו בישראל עדיין ימוסו. 

2. ההקלות: 
1. צו מס הכנסה – הנחה במס על הכנסות חוץ:  או רק 25% מס או צירוף להכנסה בארץ לטובת כפל מס.

2. ס' 68 לפקודה: תושב ארעי  לא ישלם מס עבור הכנסה שמקורה בחו"ל. 

4. חריגים לשיטה הטריטוריאלית: 

1) ס' 3 (א): מאמץ את מבחן האזרחות, עפ"י חוק האזרחות. 

2) ס' 5 (1) : מאמץ את המבחן הפרסונאלי – חיוב במס גם על הכנסות מחו"ל הקשורות לעיסוק בישראל
3) ס' 5 (3): מאמץ את המבחן הפרסונאלי  + מרחיב את המבחן גם על מעבידים תושבי ישראל
4) ס' 5 (4): מרחיב את הנ"ל גם על הפרשי ריבית על מלווים. 

2. שלב ב' – מהי שיטת חשבונאות המס: 
1. הכלל האם שיטה חשבונאית או שיטת המזומנים = האם מוכרים מלאי או שירותים: (פס"ד חברת שמירה)
1) חברה המוכרת מלאי = מוצרים: שיטה מסחרית. 

2) חברה המוכרת שירותים: שיטת המזומנים.
3) המבחן = מבחן המלאי מהותי לעסק:  האם עיקר יעודו ותפקידו של העסק הוא מכירת מלאי, או שאגב אורחה יש גם מלאי. 
2. גופים שמוכרים מלאי = מוצרים – שיטה מסחרית: 
1) נק' הזמן בה הנישום חייב במס = על פי זכויותיו המשפטיות: מתי מבחינת זכויותיו של אדם, הוא זכאי להכנסה / זכאי להוצאה, למרות שבפועל יכול להתקבל עוד הרבה מאוד זמן. 

2) משמעות: 
1) אדם קיבל צ'ק – גם אם הפירעון שלו הוא עוד הרבה זמן, הוא חייב במס כבר עכשיו בגובה הסכום שאמור לקבל. 

2) אדם מבצע פעולה, המוכרת כהוצאה, אך מימוש הפעולה רק עוד זמן רב: יכל לנכות כהוצאה כבר עכשיו

3. גופים שמספקים שירותים / "מלאי טריוויאלי" – שיטת המזומנים:   

1) נק' הזמן בה הנישום חייב במס = מתי התשלומים התקבלו בפועל: 

2) המשמעות: גם אם קיבל זכות כעת, אך המימוש של הכסף יהיה בעוד זמן רב לא ניתן לגבות מס / לנכות הוצאה.
3) במקרה שהאדם הנוהג על פי שיטת המזומנים מת +מגיעות הכנסות לאחר מותו:   

1) סטטוס: "המקור מת"
2) ס' 3 (ו): הסכומים המתקבלים בשיטת המזומנים לאחר מות "המקור" = חייבים במס. 

3) ס' 125 א': יש הקלות לסכומים אילו. 

3. שלב ג' -  המבחן המהותי לקביעת הכנסה: 
2. תנאי מצטבר א' - ההכנסה נובעת ממקור קבוע:
1) סעיף הכנסה שבסעיף 1: הכנסה  = סך הכנסותיו של אדם מהמקורות של ס' 2,3. 

2) ס' 2 (10) – סעיף העוללות: 

3. תנאי מצטבר ב' - ההכנסה היא מחזורית -  בעלת אופי של פירות ולא קרן: 
1) מטרת ההבחנה: לזהות האם העסקה היא עסקה הונית או עסקה מסחרית. 

2) במקרה בו יש מקור ברור אך המחזוריות לא קיימת / לא ברורה – פס"ד משולם: "מתעלמים" מכך שאין מחזוריות. 
3) במקום בו אין מקור ברור: יש בעיה חמורה, מכיוון שהמקור הוא הכרחי. 
4) המשמעות: 

1) מס הכנסה מוטל רק על התקבולים שנבעו מהכנסה שוטפת ומעסקה מסחרית ולא על הכנסה  הונית עליה מוטל מס על רווחי הון.
2) ההבחנה של הכנסת פירות והכנסת קרן עוזרות לעניין מבחני ס' 2 (1) =הכנסת פירות אקטיבית, לשאר המקורות = הכנסת פירות פסיבית.

4. שלב ד' - מס רק על הכנסה נקייה – הכנסה חייבת : 
1. מסגרת נורמטיבית:  ס' 1 לפקודה – סעיף ההגדרות.

2. משמעות -  המס לא נלקח מההכנסה הגולמית של הנישום אלא רק על ההכנסה לאחר: 
1) ניכוי (הוצאות): ס' 17

2) קיזוזים (הפסדים): 28,92
3) פטורים: ס' 9. 
3. מבחן ההכנסה החייבת מבחן אובייקטיבי: כל הכנסה העומדת במבחני ס' 2 תיחשב להכנסה מסחרית החייבת במס, גם אם מטרת הפעולה אינה להרוויח. אא"כ המוסד מוכר לצורך פטור ב ס' 9 (2). 

5. שלב ה' – פטור: 
1. סטטוס- "הכנסה חייבת": הכנסה לאחר ניכויים, פטורים
2. משמעות פטור: ההכנסה מלכתחילה חיבת במס – בעלת מקור + מחזוריות, אך פטורה על פי חוק. 
3. צריך לבדוק את מקור הפטור
4. האם יש מגבלות: הכנסה מעסק / סכומי גג וכו'. 
5. פס"ד הלוי: כל עניין הקיזוזים חל רק על "הכנסה נטו" = הכנסה לאחר ניכויים / פטורים. כלומר: אין להחשיב את סכומי הפטור לעניין קיזוז. 

6. שלב ו' – ניכוי הוצאות: 
1. המשמעות: הוצאות פירותיות = 100% ניכוי, ניכוי הוצאות הוניות – פחת של 2% לשנה. 
2. הנטל להוכחת ההוצאות: על הנישום" 

3. ייחוס ההוצאה להכנסה מועדפת – ס' 18 (ג): במקרים של הכנסות שונות, ממקורות שונים שלהם שיעורי מס שונים.
4. הכללים הבסיסיים של ניכוי הוצאות – ס' 17 לפקודה: 
1) המבחנים נמדדים על פי אופיו של כל עסק ועסק
2) הכלל הבסיסי – רק הוצאות שיצאו בייצור הכנסתו של הנישום = הוצאה שבפירות: 

3) בדיקת האופי של ההוצאה: 
1) הוצאות הקשורות לתהליך היצרני של העסק – חומרי גלם וכוק

2) הוצאות לא ניתן לייחסן למוצר מסוים – הוצאות הנהלה, משפטיות, מיוחדות
4) ההוצאה אינה צריכה להיות מחזורית + ההוצאה נמדדת אצל ה "מוציא ולא אצל המקבל"
5) המבחן לבדיקת אופי ההוצאה – מבחני הקרן והפירות:
1) הוצאה שבקרן = הוצאה לשם יצירת מקור הכנסה = השגת יתרון תמידי

2) הוצאה שבפירות = הוצאה הבאה לשרת את ההון הקיים / להחזיק את מנגנון ייצור ההכנסה במצב תקין. 
6) מבחן עזר א' – עיקרון השמירה על ההון הקיים:
7) מבחן עזר ב' – הוצאה הכרוכה בייצור ההכנסה:  
5. ההוצאה צריכה לעמוד במבחן הכמותי של ס' 30 לפקודה:
6. ההוצאה אסור שתהה אחת מן ההוצאות האסורות עפ"י ס' 32: 
7. ההוצאה חייבת לקום בשנת המס:
8. איסור ניכוי הוצאה מעורבת: רק הוצאה ש"הוצאה כולה לשם ייצור ההכנסה + האם ניתן להפריד לחלקים
9. הוצאות עודפות – הוצאות של גופים הפטורים ממס – ס' 3 (ז'): עד 90% מס על ההפרש בגין ההוצאות האסורות.  

7. שלב ז' – ניכוי פחת: 
1. שלב א' - סטטוס: השיטה הנהוגה בפקודה – שיטת הפחת השווה:
2. שלב ב' - מסגרת נורמטיבית: ס' 17 (8) מתיר לנכות פחת עפ"י ס' 21 – ס' 27 לפקודה.
3. שלב ג' – מהו הפחת המותר בניכוי:
1) זיהוי ניכוי כפחת – צריך להוכיח 3 אלמנים: 

1) אלמנט בסיסי: הנכסים משמשים לצורכי ייצור ההכנסה. (לשון ס' 21) 
2) אלמנט א' – ניכויים של פחת = ניכויים המחושבים לפי מחירו ההיסטורי של הנכס:
3) אלמנט ב' - עפ"י פסיקת בהמ"ש – ניכויים של פחת - בגין בלייתו וקריעתו של הנכס, בגין שינויי הזמן: 
2) עפ"י פס"ד ארקיע: ניתן לנכות פחת + הוצאות תיקון בגין אותו נכס!!
4. שלב ד' – מקורות ההכנסה הזוכים לניכוי פחת:
1) בנוסח של ס' 21 כיום: אין עוד חלוקה בין מקורות ההכנסה השונים, ולכן ניתן לנכות פחת בגין נכס המשמש כל מקור הכנסה שקיים.

2) השאלה היחידה – ניכוי פחת ממקור של הכנסת עבודה: לדעת נמדר פסקה 1807: התקנות הנ"ל עוסקות רק בניכוי פחת של עובד בנכסי המעביד, אך אם יש לעובד פחת בגין נכסים המשמשים אותו בייצור הכנסתו הוא התקנות לא מגבילות.
5. שלב ה' – רק בעלי הנכס יכול לנכות פחת בגין הנכס: 
1) מקרה ספציפי א' -  בעל הנכס השכיר את הנכס לאדם אחר: עפ"י נמדר פסקה 1806: בעלי הנכס יוכל לנכות פחת, אולם המשכיר של הנכס לא יוכל
2) מקרה ספציפי ב' – חוכר קרקע ל 49 שנים או יותר: 
3) מקרה ספציפי ג' – עסקאות שכר מכר: 
6. שלב ו' – מהם הנכסים שניתן לנכות בגינם פחת: 
1) בניין, מכונות, מוצבה, רהיטים
2) נכסים אחרים – ניראה שניתן להכניס לסעיף סל זה נכסים קנייניים רוחניים (למעשה לא ניתן לקבל פחת, מאחר ולא נקבעו תקנות להערכת שווי)
3) אלמנט א' - הנכסים הם הוניים + העוברים תהליך של בלאי ושחיקה:
4) אלמנט ב' - הנכסים ההוניים משמשים לייצור הכנסה לנישום – מהווים חלק ממערכת הייצור של הנישום:  (לכן הדרישה היא שיהיה בנכס שימוש, אך אם לתקופה מוגבלת אין לו שימוש, יוכר הפחת מאחר והוא נמצא במערכת הייצור של הנישום) 
5) אלמנט ג' - לנכסים ההוניים המשמשים בייצור הכנסתו של האדם יש מכסה הקבועה בתקנות: 
7. שלב ז' - התנאים לשימוש בנכס בשביל לקבל פחת: 
1) הכלל הבסיסי: הנכס צריך להיות הוני + משמש את הנישום בייצור הכנסתו
2) נכסים הוניים שלא בשימוש:
3) שימוש מעורב בנכסים הוניים – לצורכי העסק ולצרכים פרטיים: כל עוד ניתן להפריד את השימושים, ניתן לנכות פחת בגין שיעור השימוש המסחרי
4) שימוש רק בחלק מחודשי השנה: ניכוי הפחת יהיה באופן יחסי לתקופת השנה.
8. שלב ח' – שיעורי הפחת: 
1) נקבע בהתאם לאורך החיים המשוער של הנכס

2) הפחת מנוכה באחוזים שנתיים מהמחיר המקורי – ההיסטורי:
3) לנכס שאין לו בתקנות שיעורי פחת: לא ניתן לנכות!!
4) תקרת ניכוי הפחת – ס' 23 לפקודה: לא יעלה על המחיר המקורי של הנכס
5) במקום בו לאחר ניכויי כל הפחת נמכר הנכס ביותר מערכו = יש רווח: ישולם מס על הרווח.
9. שלב ט' – מקרים בהם אין לנישום רווחים שמהם ניתן יהיה לנכות את הפחת – ס' 22: 
1) סטטוס: במקרה זה יש לראות את סכומי הפחת כהפסד, וניתן לנכותם עפ"י ס' 28 עפ"י הכללים הבאים:
2) אם מקור ההכנסה הוא עסק / משלח יד: 
1) ניתן לנכות את הפחת באותה שנה + מההכנסות של השנים הבאות
2) ניתן לנכות את הפחת מכל מקור הכנסה שהוא.
3) אם מקור ההכנסה הוא לא עסק / משלח יד:
1) ניתן לנכות את הפחת באותה שנה + בשנים הבאות

2) ניתן לנכות את הפחת רק ממקור הכנסה שעליו נדרש הפחת. 
10. שלב י' – כאשר ניכויי הפחת הוכחו כקטנים ממה שהיה צריך – ס' 27: 
8. שלב ח' – קיזוז הפסדים: 
1. משמעות קיזוז – מתיחת שנת המס קדימה רק לשנה הבאה: 

2. שלב א' – מהו ההפסד שבגינו ניתן לקזז: 
1) תנאי מצטבר 1 – ההפסד צריך לנבוע מהוצאה מוכרת: "אילו היה רווח היה נישום על פי פקודה זו"
2) תנאי מצטבר 2 – ההפסד צריך לנבוע מהוצאה שבפירות, המותרת בניכוי מההכנסה:
3) תנאי מצטבר 3 – ההפסד נבע ממקור הכנסה שהוא עסק / משלח יד / עיסקת אקראי בעלת אופי מסחרי:
4) חריגים – למרות שלא הפסד מעסק / משלח יד, ניתן לקזז: 
1) יש אפשרות לקזז הפסדים מהשכרת בניין עפ"י ס' 2 (6) – עפ"י ס' 28 (ח')

2) יש הסדר מיוחד של קיזוז הפסדי מטע הדרים: עפ"י ס' 28 (ד), (ה) 
3. שלב ב' – לאחר שההפסד מוכר – עבור איזו הכנסה ניתן לקזז את ההפסד: 
1) אם קיזוז ההפסד נעשה באותה שנת מס בו אירע ההפסד: 
1) ניתן לקזז את ההפסד מכל מקור הכנסה שקיים
2) ניתן לקזז אפילו מרווחי הון
2) אם קיזוז ההפסד נעשה בשנות המס הבאות: 
1) ניתן לקזז את ההפסד רק כנגד הכנסה ממקור:  עסק / משלח יד / עסקת אקראי בעלת אופי מסחרי
2) ניתן לקזז מרווחי הון:  רק רווחי הון שצמחו מעסק / משלח יד / עיסקת אקראי בעלת אופי מסחרי בלבד
3) במצב בו יש לאדם הכנסות בעלות שיעורי מס שונים – הכנסה מועדפת: 
1) בהמ"ש בפס"ד כלל חברה להשקעות: בניגוד לניכוי הוצאות, בקיזוז הפסדים יש לנישום ברירת מחדל לא לקזז את ההפסדים כנגד הכנסה מועדפת, ולדחות את הקיזוז לשנים הבאות.
2) עפ"י נמדר פסקה 1914: ניתן להמשיך את הקו גם להכנסות בעלות פטור – כל הרעיון הוא לאפשר לנישום לנצל את הקיזוז בצורה האופטימאלית!!

4. שלב ג' – ס' 28 (ב) – חובת "הניצול המיידי" של אפשרות הקיזוז:
5. קיזוז הפסדים ממטע הדרים – ס' 28 (ד),(ה): 
6. ס' 28 (ח) - קיזוז הפסדים הנובעים מהשכרת בניין – ס' 2 (6) – ושאינם עסק, משלח יד, וכו': 
7. קיזוז הפסדים בחברה משפחתית: 
8. קיזוז הפסדים של שותפות  – ס' 63:
9. קיזוז הפסדים של אגודה שיתופית – ס' 62:
10. קניית חברה בהפסדים:
11. הפסדים בחו"ל: פסקה 1913. 
קיזוז הפסדי הון – ס' 92: 

1. אלמנט א' – קיזוז נכסי הון רק אם הרווח היה מתחייב במס על רווחי הון: 
12. לכן – הפסד הנובע מנכס אישי – שלא חל עליו מס רווחי הון לא ניתן לקזז

13. א"א לקזז עבור נכסים הפטורים ממס על רווחי הון
2. אלמנט ב' – הפסד ההון ניתן בקיזוז כנגד רווח הון / שבח מקרקעין, אך לא כנגד רווח פירות: 
3. אלמנט ג' – סכום הפסד ההון יקוזז כנגד רווח ההון הריאלי תחילה: היתרה תקוזז ביחס של אחד ל 3 וחצי כנגד הסכום האינפלציוני. 
4. אלמנט ד' – ניתן לקזז רק עד 7 השנים הבאות בלבד: 
5. אלמנט ה' – הפסד מניירות ערך זרים ניתן לקזז רק עבור הכנסה מניירות ערך זרים: 

